

河南省种子认证现状与对策研究

庞士慧¹ 徐立新¹ 徐实¹ 许肖云²

(¹河南省种业发展中心,郑州 450046;²河南省洛阳市种业发展中心,洛阳 471000)

摘要:种子作为现代农业发展的核心生产力要素,是筑牢国家粮食安全根基的关键所在。推行农作物种子认证制度,既有助于保障国家粮食安全、推动国家种业迈向高质量发展新阶段,又能有效提升种子企业的管理水平,从而实现农业增产与增效的双重目标。河南作为农业大省,在全国粮食生产版图中占据着至关重要的地位。开展农作物种子认证工作,不仅紧密关联着河南省农业生产的稳定与可持续发展,更对全国种业的振兴发展产生着深远且广泛的影响。通过深入阐释种子认证工作的重要意义,细致剖析了河南省种子认证工作的现状,并针对性地提出相关建议,对增强河南省种业竞争力具有尤为特殊且重大的意义。

关键词:种子认证;质量管理;全链条;政策支持;技术培训;标准化;市场监管

Research on the Current Situation and Countermeasures of Seed Certification in Henan Province

PANG Shihui¹, XU Lixin¹, XU Shi¹, XU Xiaoyun²

(¹Henan Seed Industry Development Center, Zhengzhou 450046; ²Luoyang Seed Industry Development Center, Luoyang 471000, Henan)

种业,作为农业产业链的起点,承载着保障国家粮食安全和农业产业安全的重要使命。种子是农业的“芯片”,是农业产业发展的基础,种子的优劣直接影响农作物的产量与质量。2023年国家统一推行的农作物种子认证制度正式建立^[1]。种子认证是以高质量种子为目标,强调过程管理的标准化质量保证体系。种子持证上岗,远不止于为种子贴上质量标签,更是保障国家粮食安全,保护农民合法权益、推动产业升级、规范市场秩序、增强国际竞争力的有效举措。

种子认证是一项国际公认的制度,用于保持作物品种的遗传特性和纯度^[2]。美国早在20世纪初就开展了种子认证工作,而我国的种子认证工作尚处于起步阶段,在发展过程中仍面临诸多挑战,如认证标准体系有待完善、缺乏专业技术人员、市场对种子认证的认知度和接受度不高等。随着农业现

代化进程的加快和国际种业竞争的加剧,如何完善我国种子认证体系,提高种子质量,成为亟待解决的问题。

1 种子认证的重要性

1.1 种子认证保障国家粮食安全 我国种业面临着假劣种子泛滥、制种技术落后、品种同质化等诸多挑战。非认证种子易引发质量不稳定、抗逆性不足等问题,可能造成减产、病害加重等风险。种子认证是一套环环相扣的“质量密码”,通过设定农作物的发芽率、水分、品种纯度等核心质量指标,如同为种子设立了权威的“身份证”,保证了种子的质量和品种的真实性,杜绝假劣种子的出现。认证流程贯穿种子全生命周期,深度介入种子生产的每一个关键环节,例如亲本筛选、制种基地隔离、田间去杂去劣、收获晾晒均有明确的技术规范,保障了农作物生产的稳定性。因此,种子认证是推动我国种业高质量发展的有效抓手,是守护亿万农民生计的战略性举措,切实地为国家粮食安全筑起了一道坚固的

屏障。

1.2 种子认证保护农民合法权益 农民是种子的主要消费者,也是劣质种子的主要受害群体。传统选种往往依赖个人经验和经销商推荐,风险极高,选种时往往面临品种多、信息杂等困境,容易被虚假宣传误导,经过认证的种子,包装上带有“中国种子认证”标志和种子认证机构名称,并且清晰标注认证等级、关键质量指标、适宜种植区域等信息,农民无需具备专业知识,可直接通过质量标识判断种子质量,减少因购买劣质种子导致的减产损失。另外,农民在遭遇种子质量问题时,常因举证难、维权难而陷入被动,而种子认证为农民提供了权威的质量证据链。认证标识作为种子质量纠纷的关键证据,能够直接锁定责任方,避免企业推诿扯皮,降低了维权难度与成本,保障了广大农民的经济利益。因此,种子认证不仅可以通过可信的标识降低农民的信息成本,而且能够通过权威的证据保障农民的合法权利,从而增强农民的生产信心,为保障国家粮食安全和促进农民增收奠定坚实的基础。

1.3 种子认证推动产业升级 种子认证不仅解决了种子质量问题,而且深刻影响了我国农业现代化进程。首先,种子认证推动了我国现代种业提质创新,企业为了建立全流程质量控制体系,将不得不加大研发投入,改进生产技术,努力提升自身的质量管控能力。其次,种子认证促进了我国农业生产的标准化和规范化。统一生产技术规范、统一质量检测标准、统一认证标识管理、聚焦全链条追溯管理,将标准化理念贯穿于农业生产的全链条,有利于提高农业生产效率、农产品质量稳定性,最终实现农业生产的全面规范化、标准化。

1.4 种子认证规范市场秩序 目前农村种子市场“多、杂、乱”现象依然存在,一些不法商家通过以次充好、套牌侵权等手段形成了恶性压价、抢占市场等不良风气,严重扰乱了种子市场。种子认证的核心是做好全程质量控制,保证最终生产的种子符合高标准要求。申请认证的所有种子每个批次都要达到标准才能够上市,从制度上一定程度地淘汰了劣质种子,优化了种子市场结构。同时,种子认证要求企业建立标准化生产档案电子系统,种业管理部门可以通过识别二维码全程追溯管理,锁定问题种子的

生产企业、流通范围,及时进行风险处置,减少损失扩散,使得市场监管更加方便高效。另外,种子认证实施统一的技术规范与检测方法,让企业能够在同一标准下竞争,促使企业之间从价格竞争转向质量竞争。

1.5 种子认证增强国际竞争力 当前国际市场对种子质量的要求日益严格,我国已与多个国家实现认证标准互认,帮助我国种子企业打破国际垄断,直接解决我国种子出口难的问题。其次,种子认证不仅是产品出口的工具,更是我国种子企业参与全球竞争、建立海外生产基地的助推器,可有效提升国际市场对中国种子、中国农产品的信任度,助力我国农业对外贸易发展。最后,国际竞争的核心是品质与效益,种子认证通过优中选优,筛选出具备高产、抗逆、优质特性的品种,提升我国种子与农产品的附加值,为我国农业深度参与全球竞争、打造农业强国品牌奠定了关键基础。

2 河南省种子质量认证现状

2.1 认证工作推进情况 河南省政府部门高度重视,并积极鼓励优质种子企业参加全国种子认证。2022年河南省3家重点企业参加小麦认证,示范面积353hm²(5300亩),产种375万kg,玉米认证示范面积107hm²(1600亩),产种77万kg。2023年河南省选择重点企业重点品种实施玉米、小麦种子认证试点示范,有9家企业参与种子认证,示范面积1352hm²(20278亩)。其中,8家企业的9个品种参与玉米种子认证,认证示范面积527hm²(7900亩),3家企业的7个品种参加小麦种子认证,认证示范面积825hm²(12378亩)。2024年河南省有5家企业的5个玉米品种参与种子认证,认证面积307hm²(4600亩);3家企业的3个品种参加小麦种子认证,认证面积225hm²(3378亩);2024年全省参加种子认证总面积532hm²(7978亩)。

2024年河南黄泛区地神种业有限公司、河南秋乐种业科技股份有限公司等企业积极向种子认证机构自愿提交认证申请。认证机构根据种子认证规则和规范的要求,对申请企业开展“四核查、两检验”工作,严格对种子生产的全程进行质量控制,对生产种子的亲本进行遗传质量检测,核查种子来源、种子田、收获加工防混杂控制情况以及种子批的划分,并对种子田开展花期田间检验,核查种子田收获期,对

种子批进行扦样与检验,对待认证的种子质量进行检验确认,同时审查企业种子质量管理制度文件及相关资料。

2.2 认证种子质量成效 经过认证机构一系列严格的检查确认,认证种子质量成效显著,发芽率和品种纯度水平均有所提高。对标国家单粒播质量标准,获得认证的玉米种子发芽率提升了4个百分点,据测算,产量可增加4%;纯度提高了1.6个百分点,据测算,产量可增长0.8%~3.2%。同时,在农产品质量方面,由于使用认证种子有利于提升生长的一致性和稳定性,农产品品质均一性得到了明显改善,从而提升了经济效益。2023年认证种子推广区粮食平均增产8%~12%,质量安全事故率下降90%以上。

2.3 认证机构与企业参与情况 目前,北京京农科检测认证有限公司和长沙华智认证服务有限公司两家种子认证机构已取得相应资质,作为独立的第三方,为种子企业提供认证服务。河南省种子认证体系的参与情况呈现出典型的哑铃型或两极分化特征,即领军企业积极引领与广大中小企业观望滞后并存。例如,河南省的一些种业龙头企业,如河南秋乐种业科技股份有限公司、河南金苑种业股份有限公司等积极与认证机构对接,将其视为提升市场信誉、打造品牌差异化、获取政策支持的战略工具,主动参与种子认证工作,在认证过程中展现出较强的优势。然而,河南省持证种子企业超过1600家,但绝大多数为中小企业,种业市场集中度较低,规模普遍偏小,众多中小企业由于资金、技术和人才等方面的限制,在参与种子认证的积极性和实际推进过程中,参与度相对较低,直接制约了河南省种子认证体系的覆盖面,因此,各级政府仍需加大力度积极推广。

3 河南省种子质量认证现存问题分析

3.1 政策支撑体系亟需完善 相较于四川等省份对国家级制种大县的认证企业给予中央财政奖励补贴、税收减免、信贷支持等扶持,河南省目前虽然出台了《关于加快建设现代种业强省的若干意见》等宏观政策,但缺乏针对种子认证的扶持政策,主要体现在专项补贴缺失、税收减免不足、信贷支持薄弱等方面,因此,未能有效调动企业申请种子认证的积极性。

3.2 种子企业规模偏小与资金匮乏 河南省种子企业呈现出“散、小、弱”等特征,全省具有自主研发能力和稳定市场渠道的企业不足30%,多数企业以代繁、代制为主,缺乏核心品种和市场话语权。种子认证是一项高标准的管理制度,涉及到亲本种子质量把控、生产过程监控和种子质量检测等多个环节,对企业的生产设施、质量检测能力和全程可追溯性均有较高要求。然而,目前河南省多数中小种子企业普遍面临着种子检测设备相对陈旧落后、硬件设施相对薄弱,收获、烘干、包装等环节缺乏自动化防混杂设备,未配备品种真实性鉴定、转基因定量检测等仪器设备,部分企业原有生产流程,如种子晾晒、包装标识不符合认证规范。种子企业在硬件设施和技术水平方面与上述认证标准尚存在一定差距,这种差距可能意味着企业需要进行较大的投入以适应标准,一定程度上制约了其申请种子认证的意愿。

3.3 专业技术人员短缺 农作物种子质量认证涵盖亲本遗传质量检测、田间检验、种子批扦样与检验,对待认证种子质量检验确认等多个环节,需要具备遗传学、分子检测与种子科学等专业技术的人才作为支撑。然而,河南省种子检验员的专业理论和技术水平有待提高。首先,能够独立开展品种真实性鉴定、品种纯度检测、种子生活力测定等工作的技术人员多集中在省级种子检验机构,且人员相对较少,而市县级检验机构主要侧重于种子净度、发芽率、水分等常规项目检测,缺乏开展分子检测的资质和技术力量,分子检测技术对市县级检验机构来说是一个较大的挑战。其次,种子质量认证对于复合型人才需求也比较大,这类人才需要既能解读《农作物种子认证实施规则》相关政策要求,熟知了解认证依据、认证程序、认证后管理等实施细则,又能精准指导种子企业建立符合认证标准的生产、质量管理体系,为企业纾困解难。然而,事业单位重塑性改革后,河南省检验队伍不稳定,缺乏这样的人才。

3.4 市场推广困难 尽管认证种子能显著提升产量和品质,但是河南省在认证种子推广方面存在一定的困难。首先,认证种子在市场认知层面还有待进一步深化与完善。部分中小种子企业片面地将种子认证看作是流程性的形式,甚至将其视为行政额

外事务,并未正确理解种子认证对于企业内部质量管理提升的长期价值。其次,河南省种子交易市场品种繁多,同质化现象严重,玉米、小麦和水稻等主要农作物种子供大于求,市场竞争激烈,一些企业通过降低价格来抢占市场份额,而认证种子在市场上的优质优价效应尚未充分体现,导致种子认证的市场需求和认可度还不高。另外,许多农民和种子经销商对种子认证的概念和意义了解不足,在购买种子时主要考虑价格、短期利益以及凭借以往的种植经验,对认证种子带来的增产、抗逆、质量安全等长期收益认知不足,忽视了种子认证的重要性,对认证种子的购买意愿不够强烈,进一步延缓了河南省认证种子市场推广的进度。

4 针对性建议

4.1 助力中小企业参与认证 河南省政府应研究制定针对不同规模、不同类型的分级认证标准,出台相关扶持政策,设立种子认证专项扶持资金,对首次参与种子认证的中小种子企业按认证品种数量、认证面积给予一定比例的认证费用补贴,对认证种子的生产、加工环节给予税收减免,提供低息信贷支持,降低企业资金压力、参与门槛和企业的认证成本,提高企业参与种子认证的积极性。另外,可对申请农机报废的种子企业进行更新补贴,将老旧设备替换为自动化机型,对取得分子检验员资格的市县种子检验机构,提供仪器采购补贴,补贴范围涵盖PCR仪、基因测序平台等先进设备。同时,加强对种子企业的技术支持和服务,帮助企业提高种子质量和认证水平。组织认证机构、专家团队与中小企业开展技术帮扶合作。通过技术培训、技术人员交流挂职等方式,帮助企业建立完善的质量管理体系,降低技术壁垒。支持地方龙头企业发挥带动作用,鼓励中小种子企业通过组建联合体、合作社等形式,联合开展种子认证工作。

4.2 强化市场推广与引导 政府和相关部门应利用地方电视台、农村广播等多种渠道开设《种子认证专栏》,通过宣传河南省温县2024年认证玉米品种平均增产12%等案例,广泛宣传种子认证的意义、优势以及认证种子标识的识别方法。制作专门

的种子认证科普视频,深入农村基层,举办农业技术讲座、种子展销会、组织“种子认证进村”等活动,发放《种子认证手册》,配合二维码扫码查询企业资质、检验报告等信息,向农民和种子经销商普及种子认证知识,提高公众认知程度,纠正其以往只看价格的片面思维,增加他们对种子认证的信任和认可^[1]。通过立体化宣传与积极引导,逐步提高河南省种子认证覆盖率。另外,农业农村部门还要严厉打击假冒认证种子和超范围使用种子认证标志的行为。

4.3 构建复合型检验员人才体系 构建复合型种子认证检验员人才体系要注重标准化、分层化、共享化、激励化。严格按照《农作物种子认证实施规则》标准,明确划分助理检验员、田间检验员、分子检验员、认证检查员四级资格。建立模块化、分层化培训体系,采用“理论+案例+实操”三位一体培训模式,基础层面开展政策法规、认证流程详细解读,技术层面开展病虫害防控、种子生产全流程控制的案例分享,高级层面开展分子标记、信息化管理系统实际操作。通过河南省财政专项或企业赞助,配备基因芯片、实时荧光定量PCR仪等设备,建立省级分子检测共享实验室平台,实现远程培训、在线技术答疑。河南省农业主管部门统筹专项资金,对通过分子检测资格的市县种子检验站提供仪器租赁补贴,对优秀个人发放奖励,并明确职业晋升渠道,从而提升工作信心,形成长效激励机制,为河南省种业高质量发展提供坚实的人才支撑。

参考文献

- [1] 市场监管总局网站. 我国建立农作物种子认证制度. (2023-09-26) [2025-11-27]. <https://www.gov.cn/lianbo/bumen/202309/content-6902471.htm>
- [2] 孟祥君,慕彪彪,杨浩,朱文静,刘颖,胡小文,韩天虎. 草种质量认证发展现状、制约因子及对策建议——以甘肃为例. 中国种业, 2025(7):39-44
- [3] 刘丰泽,金石桥,周泽宇,张力科,晋芳,任雪贞. 我国农作物种子质量认证试点示范工作的成效与经验. 中国种业, 2020(9):17-20

(收稿日期:2025-11-27)